

开学季有何防控要求？哪些人群可开展加强接种？秋冬季如何应对德尔塔毒株？

国务院联防联控机制回应热点关切

新华全媒+

新华社北京8月27日电(记者胡浩、彭韵佳、徐鹏航)“目前，我国本轮疫情已经得到有效控制。”国家卫健委新闻发言人米锋27日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，全国现有本土确诊病例自8月16日首次下降以来，已连续11天下降。

面对开学季，如何统筹做好新学期教育教学和疫情防控？哪些人群可开展加强接种？如何在秋冬季有效应对德尔塔毒株？国务院联防联控机制27日召开新闻发布会，针对上述问题回应公众关切。

明确秋季开学三项硬性要求

教育部体卫艺司司长王登峰介绍，教育部最近连续印发相关通知和提醒，要求各地认真做好疫情防控和秋季学期开学工作，提出了明确的“三不原则”，即学校达不到当地疫情防控要求的不能开学，校园疫情防控措施不到位的不能开学，没有明确应急预案的

不能开学。

教育部联合国家卫健委日前印发《高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案(第四版)》，按照“从严从紧”原则，对学校人员返校要求、校门管理、员工管理、应急处置机制等防控措施进行了调整。方案要求学校掌握师生返校前14天的健康状况和行程信息，高校师生员工返校前要提供48小时内核酸检测阴性证明，返校后按照当地防控要求可再分批进行核酸检测。

重点人群可开展加强接种

对于接种新冠病毒疫苗已达6个月的人群，是否需要打“加强针”？

国家卫健委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟介绍，国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班组织专家对是否要开展加强针的接种进行专门研究，结合国药中生和北京科兴关于加强针疫苗的研究结果发现，接种加强针是安全的。结果显示，虽然接种加强针6个月后抗体仍然出现了下降，但是下降到的低点也超过前面2剂接种的峰值。

“目前我国疫情防控形势较好，重点是外防输入。”郑忠伟说，对输入风险高的，比如海关、边检、航空、隔离点、定点医疗机构等工作人员，在完成免疫程序6个月后，可以开展加强免疫。

专家建议，对免疫功能相对较低的人群、60岁以上的人群，在接种6个月后可以开展加强免疫。同时，对于需要去境外疫情高风险地区或者国家的人群，也可以开展加强免疫。

郑忠伟介绍，目前是否要对完成免疫程序6个月后的全人群开展加强免疫，专家认为还需进一步研究。

仍需进一步提高疫苗接种覆盖率

近期南京、扬州、郑州等地的疫情，截至8月27日共报告感染者1395例，其中不同程度地有接种疫苗后感染的人员。那么，新冠疫苗在本轮疫情中发挥了什么作用？

“在本轮疫情中，新冠病毒疫苗是起作用的。”郑忠伟给出一组数据，在重症病例当中，完成免疫程序14天以上的人员，占重症的比例小于5%，也就是说，95%以上是没有接

种或者没有完成免疫程序的人员；在60岁以上重症人群中，超过90%的人没有接种疫苗或者没有完成接种疫苗程序。其中，扬州的危重症患者都没有接种疫苗。

郑忠伟介绍，目前综合各方面情况来看，我国新冠病毒疫苗明确具有预防感染、预防重症和死亡的能力，公众不用怀疑新冠病毒疫苗的作用。

“秋冬季的到来进一步增加疫情防控的难度，接种疫苗是预防新冠肺炎疫情的有效手段。”国家卫健委疾控局副局长吴良有说，目前，我国新冠病毒疫苗接种工作总体进展顺利，疫苗接种的总人数已经超过10亿人，覆盖全国人口的76%。下一步，将继续做好新冠病毒疫苗接种的各项工作。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆提示，新冠病毒疫苗完成全程接种才能产生更好的免疫效果、保护效果，即灭活疫苗需要接种两剂次，蛋白亚单位疫苗需要接种三剂次。他建议，还没有完成全程免疫的受种者，一定要按照程序，及时完成接种。

专家建议，在接种疫苗的同时，公众仍然需要做好个人防护，要继续坚持戴口罩、勤洗手、少聚集等良好的卫生习惯。

新华社记者王思北、白瀛、王鹏

截至2021年6月，我国网民规模为10.11亿，互联网普及率达71.6%……27日，中国互联网络信息中心(CNNIC)发布第48次《中国互联网络发展状况统计报告》指出，我国超10亿用户接入互联网，形成了全球最为庞大、生机勃勃的数字社会。

身处数字时代的浪潮中，你我的数字生活有哪些新生态？

十亿网民构成我国数字社会众生群像

截至2021年6月，我国网民规模为10.11亿，较2020年12月新增网民2175万，互联网普及率达71.6%。其中，我国手机网民规模为10.07亿，网民中使用手机上网的比例为99.6%。

中国互联网络信息中心副主任张晓介绍，当前，数字化转型的浪潮已然开启，经济、社会各个领域无不对加快数字化转型的脚步。

统计发现，10岁至19岁年龄段网民对在线教育的使用率最高，达48.5%；20岁至29岁年龄段网民对网络音乐、网络视频、网络直播等应用的使用率在各年龄段中最高，分别达84.1%、97.0%和73.5%；30岁至39岁年龄段网民对网络新闻类应用的使用率最高，达83.4%。

“我国超过七成的人口上网；超过10类互联网应用的用户规模在5亿以上，人均每周上网时长达到26.9个小时，互联网应用塑造了全新生活方式和社会形态。”张晓说。

全民娱乐新方式：8.88亿人刷短视频、6.38亿人看直播

“短视频、直播正在成为全民新的娱乐方式。”报告指出，截至2021年6月，我国短视频用户规模为8.88亿，占网民整体的87.8%。网络直播用户规模达6.38亿，占网民整体的63.1%。其中，电商直播用户规模为3.84亿，同比增长7524万。

“网络直播行业已经由最初娱乐消遣的单一形式演变为与大家‘吃住行游购娱’紧密结合在一起。”中国演出行业协会网络表演(直播)分会秘书长瞿涛认为，它既是一种工具，也是一种新的生活方式。

1亿多人当主播、6亿多人看直播——谈及这场全民直播热潮，瞿涛认为，网络直播为每一个普通人提供了展示自己的舞台，无论是演艺梦想、生活记录还是商品销售，网络直播可以让更多人享受技术所带来的便捷、公平和认可。特别是疫情发生后，直播电商的兴起创造了新的销售和消费场景。

1.58亿青少年网民如何更好拥抱互联网

报告指出，截至2021年6月，我国6岁至19岁网民规模达1.58亿，占网民整体的15.7%。

青少年是国家的未来，互联网对青少年群体的不良影响也一直受到社会各界广泛关注。

今年6月1日，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式施行，增设“网络保护”专章，保障未成年人在网络空间的合法权益。同时，有关部门开展“护苗行动”集中清理网上涉未成年人有害信息；通过给APP设置“青少年模式”上线防沉迷系统，为青少年健康成长营造清朗的网络空间。

“针对不断发展的新形势，平台应结合自身特点，对‘青少年模式’做出更有针对性的升级，发挥积极作用。”瞿涛建议，应强化平台机构的主体责任，让企业自觉为保护未成年人筑起‘长城’。

专家指出，青少年保护是一个系统性的工程，需要平台、学校、家庭等多方面努力。需要在全社会树立关心、爱护未成年人的良好风尚，共同织就未成年人保护网。

城乡数字鸿沟缩小，仍有4亿非网民

据统计，截至2021年6月，我国农村网民规模为2.97亿，占网民整体的29.4%；城镇网民规模为7.14亿，占网民整体的70.6%。专家认为，得益于基础设施与配套数字化服务“软硬件”的不断完善，农村群体与城镇居民互联网普及率差异逐步缩小。

中国互联网协会咨询委员会委员高新民说，一方面，农村互联网基础设施建设不断完善。全国行政村通光纤和通4G比例均超过99%，让农村和城市“同网同速”。另一方面，农村数字经济新业态逐渐形成，以直播电商为代表的互联网新模式发挥带货能力，成为引领农产品网络销售的新路径。

在关注网民规模增长的同时，仍需要对非网民群体予以重视。

报告指出，截至2021年6月，我国非网民规模为4.02亿。其中，使用技能缺乏、文化程度限制和设备不足是非网民不上网的主要原因。

“数字技术飞速发展的同时，仍要给非网民群体多一分关爱。”专家称，通过注重提升非网民的文化水平和数字技术的使用技能，开发更多智能化、人性化适老产品和服务，提升网络服务的便利化水平等多种方式，助力非网民群体共享数字时代的巨大红利。

据新华社北京8月27日电

我国网民超十亿，数字生活呈现新生态



南京、张家界景区有序开放

左图：8月27日，游人在南京夫子庙景区游玩。

下图：8月27日，湖南张家界武陵源景区工作人员在百龙天梯的悬崖钢井架上巡检(无人机照片)。

新华社发(吴勇兵摄)

自8月26日起，在严格落实各项疫情防控措施的基础上，南京市有序恢复开放旅游景区的室外区域。根据8月26日张家界市发布的通知，武陵源景区自8月27日8时起恢复对外开放。



(上接1版)此去万里经年，只因冰心一片。

要奋斗，就会有牺牲。对口援藏实施以来，有16名援藏干部牺牲。

在中国共产党的领导下，西藏自治区于

1965年成立。雪域高原第一次建立了人民民主政权，民族区域自治制度在西藏全面实施，西藏各族人民获得当家作主的权利、成为国家和社会的主人，走上了社会主义道路。

从此，社会主义制度在高原大地生根发芽，西藏走出了一条符合西藏实际的发展之路。

党的光辉照边疆，苍茫雪域寄深情。

党中央一直高度重视西藏工作，制定了许多特殊优惠政策，形成了党的治藏方略，成为西藏社会进步繁荣的“定海神针”。

西藏民族大学马克思主义学院教授李荟芹说，作为马克思主义中国化成果的重要组成部分，党的治藏方略始终引领着西藏前行的方向，并结出累累硕果：

——西藏地区生产总值由1951年的1.29亿元增加到2020年的1902.74亿元，比70年前增长321.5倍；

——2020年，西藏农村居民人均可支配收入达到14598元，是有史料记载的1965年的135倍；

——和平解放初期，西藏人均期望寿命35.5岁，如今这一数字变成71.1岁；

——旧西藏没有一所现代意义上的学校。到2020年，西藏小学学龄儿童入学率达99.93%；

——作为全国唯一的省级集中连片特困地区，西藏和全国一起取得脱贫攻坚全面胜利，62.8万贫困人口脱贫。

……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，站在实现中华民族伟大复兴的战略高度，创造性地提出了治边稳藏重要论述，形成了新时代党的治藏方略。

“新时代党的治藏方略处处闪耀着马克思主义真理的光芒，是‘西藏工作的纲和魂’……只要学习好、领悟好、坚持好，做好西藏工作就有方向和底气。”西藏自治区政府副秘书长、研究室主任李宏军说。

在封建农奴制下，农奴阶级世世代代沿袭祖辈的“身份”，没有自由，没有生产资料，

更没有改变命运的机会和渠道。

让无产阶级摆脱奴役和压迫，成为这个世界的主人，是马克思主义的历史使命。

在中国共产党的领导下，西藏自治区于

1965年成立。雪域高原第一次建立了人民

民主政权，民族区域自治制度在西藏全面实

施，西藏各族人民获得当家作主的权利、成为

国家和社会的主人，走上了社会主义道路。

从此，社会主义制度在高原大地生根发芽，

西藏走出了一条符合西藏实际的发展之路。

党的光辉照边疆，苍茫雪域寄深情。

党中央一直高度重视西藏工作，制定了许

多优惠政策，形成了党的治藏方略，成为西藏

社会进步繁荣的“定海神针”。

西藏民族大学马克思主义学院教授李荟芹

说，作为马克思主义中国化成果的重要组成

部分，党的治藏方略始终引领着西藏前行的

方向，并结出累累硕果：

——西藏地区生产总值由1951年的1.29亿

元增加到2020年的1902.74亿元，比70

年前增长321.5倍；

——2020年，西藏农村居民人均可支配收

入达到14598元，是有史料记载的1965

年的135倍；

——和平解放初期，西藏人均期望寿命

35.5岁，如今这一数字变成71.1岁；

——旧西藏没有一所现代意义上的学校。到

2020年，西藏小学学龄儿童入学率达99.

93%；

——作为全国唯一的省级集中连片特困

地区，西藏和全国一起取得脱贫攻坚全面胜

利，62.8万贫困人口脱贫。

……

“现在一批全国的好医生来了，我们不出

高原也能享受高水平的诊疗条件。感谢陕

西的援藏医生让我装上了假牙。”曾苦于牙

齿脱落的阿里地区普兰县老人央央说。

西藏，极远极高极寒，自然条件严酷。

和平解放后，西藏经济社会发展水平较

全国平均水平相对落后，并且单靠自身力

量短时间内难以跟上全国的发展步伐。

各民族共同繁荣发展是社会主义大家庭

的必然要求。

1951年，《十七条协议》明确，“中央人

民政府帮助各少数民族发展其政治、经济和文化教育的建设事业”。

1951年至1978年，中央从全国调派3万多名干部到西藏工作。1994年，中央第三次西藏工作座谈会，作出了全国支援西藏的重大决策，确定了“分片负责、对口支援、定期轮换”的援藏方针。

2020年，习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上强调，中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。

1994年至2020年，对口援藏省市、中央国家机关及中央企业分9批共9682名优秀干部援藏。

立体交通网络四通八达、15年公费教育全面实现、医疗保险全覆盖……西藏人民生活日新月异。

西藏自治区社科院原党委书记车明怀说，西藏革命和建设的实践证明，没有中央政府和兄弟省、区、市的大力支援，要在自然环境恶劣的高原取得现在的巨大成就是不可能的。

区域发展不平衡是世界级难题，环顾全球，很少有哪个国家能够有效解决。南开大学周恩来政府管理学院教授徐行说，国家的支持，全国人民的支援，举全国之力帮助西藏发展，体现了社会主义集中力量办大事的制度优势。</p